

## 美國學生興起中國大陸遊學熱

駐美國臺北經濟文化代表處文化組

美國總統歐巴馬(Barak Obama)早於2009年訪問中國大陸時便頒布「十萬人留學中國計畫」(100,000 Strong Initiatives)，希望大幅增加美國學生前往中國大陸進行學術交流的人數。跟據國際教育中心(Institute of International Education)每年所做的Open Door Report顯示，在過去十年間，美國交換學生赴中國大陸(包含大陸地區、香港和澳門)修習學分課程的人數已由2000年的3291人大幅成長為2011年的15647人，每年平均有18%的成長率，除了西歐國家以外，中國大陸已成為美國學生最熱門的遊學地點。

另外，國際教育中心也在2011至2012年間進行了一份抽樣調查，意欲了解近年來美國學生在中國大陸所從事的教育相關活動有哪些，從563份由美國大專院校內的各個機構中回收得來的資料中，這份名為「美國學生在中國」(U.S. Students in China)的報告整理出幾點重要的發現。

第一、起碼有超過11,000名美國學生前往中國大陸進行傳統交換學生以外的學術活動，這些人數並未併入Open Door報告中，顯示美國學生對遊學中國大陸有強烈的興趣。

第二、遊學中國大陸的美國學生中，大學生佔了76%，其次是研究生，佔了21%。

第三、美國學生在中國大陸的學術活動以交換學生，修讀學分課程為最多，佔了59%，其次是參加遊學團(study tours)，這類遊學團的學生多由老師或教授帶領到中國大陸參觀訪問與專業領域相關的學術機構，2011至2012年間約有四千多人參加這類的遊學團，因為這類行程對語言能力的要求不高，預計會成為未來遊學中國大陸的流行方式。另外，至少有一千五百位美國學生到中國大陸的語言機構學習中文，這些中文課與其學分無關，並有超過兩百五十個人赴中國大陸進行學術研究工作。

第四、赴中國企業實習人數也逐漸增加。這份報告發現在2011至2012年間大約有六百七十個美國學生主動到中國大陸實習，這些實習經驗與學分無關。

第五、美國學生到中國大陸從事的其它教育相關活動還有擔任義工和志願服務活動(volunteering or service-learning projects)

與擔任老師(stand-alone teaching programs)等教學活動。

基於這些資料，這份報告預測在未來的五年間，將會有更多的美國學生赴中國大陸遊學，尤其是到中國大陸進行短期交換學生、實習和參加語言課程等活動將成為主流。

譯稿人:林建好

資料來源:

- Website of Education News

<http://www.educationnews.org/international-uk/report-more-american-students-going-to-china-for-higher-ed/>

- Website of Institute of International Education (IIE)

<http://www.iie.org/Who-We-Are/News-and-Events/Press-Center/Press-Releases/2013/01-30-2013-American-Students-in-China-Report>

